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Abstrakt Cieľom tejto štúdie bolo zhodnotenie vplyvu prídavku β-
glukánu získaného z hlivy ustricovej a jeho kombinácie s 
humínovými látkami do kŕmnych zmesí na výšku klkov 
jednotlivých úsekov tenkého čreva u brojlerových kurčiat. Do 
pokusu bolo zaradených 150 jednodňových kurčiat (Ross 308), 
ktoré boli rozdelené do troch skupín: kontrola; skupina B (prídavok 
β-glukánu v množstve 0,02 a 0.04 g/kg krmiva); skupina BH 
(prídavok β-glukánu v rovnakom množstve a prídavok humínových 
látok v množstve 3 a 5 g/kg). V skupine B boli na 14. deň pokusu 
namerané signifikantne vyššie klky jejuna (P ˂ 0,05) a ilea (P ˂ 
0,05) ako v kontrolnej a BH skupine. Na 35. deň pokusu neboli 
medzi skupinami zaznamenané štatisticky významné rozdiely vo 
výške klkov jednotlivých úsekov tenkého čreva, ale v skupine BH 
bola zistená tendencia zvýšenia klkov duodena v porovnaní so 
skupinou B (P = 0,093).  
 
Klíčová slova prírodné kŕmne aditíva, hubový β -glukán, výška 
klkov, hydina 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Beta-glukány sú polysacharidy s dlhým reťazcom, ktorých jedinou 
stavebnou jednotkou je β-glukóza. Nachádzajú sa v bunkových 
stenách obilných zŕn (napr. Avena sativa, Hordeum sp.), kvasiniek 
(napr. Saccharomyces cerevisiae), húb (napr. Pleurotus ostreatus, 
Lentinula edodes, Ganoderma lucidum), rias (napr. Laminaria sp.) a 
niektorých baktérii (napr. Alcaligenes faecalis). V hubách sa 
nachádzajú vysoko vetvené β -glukány, ktorých hlavný reťazec je 
zložený z β -D-glukopyranózových jednotiek viazaných (1→3) 
glykozidovými väzbami, pozdĺž ktorých sa náhodne rozvetvujú 

vedľajšie reťazce z β -D-glukopyranózových jednotiek napojených 
(1→6) väzbou (Chovancová a Šturdík 2005, Volman a kol. 2008, 
Fialová 2013). V rôznych štúdiách bolo zaznamenané, že môžu 
stimulovať imunitný systém (Sohn a kol. 2000, Lowry a kol. 2005, 
Chen a kol. 2008, Šamudovská a kol. 2012) a to prostredníctvom 
aktivácie imunitných buniek, ako sú neutrofilné garnulocyty, 
monocyty, makrofágy a NK-bunky (Novák 2007). Okrem 
imunostimulačných vlastností môžu priaznivo ovplyvňovať aj 
produkčné ukazovatele hospodárskych zvierat (Rathgeber a kol. 
2007, An a kol. 2008, Zhang a kol. 2008, Ding a kol. 2019).  
 
V posledných rokoch sa vo výskume zvýšil záujem o humínové 
látky a ich možné využitie vo výžive zvierat. Humínové látky sú 
hlavnou zložkou pôdneho humusu. Vznikajú degradáciou 
rastlinných a živočíšnych zvyškov a v prevažnej miere pozostávajú 
z frakcií humínových kyselín, fulvových kyselín a humínov 
(Bezuglova a Klimenko 2022). Vo viacerých štúdiách, po ich 
aplikácii do krmiva alebo do vody, bol zaznamenaný pozitívny 
vplyv na rast zvierat, zlepšenie konverzie krmiva (Abdel-Mageed 
2012, Taklimi a kol. 2012, Mirnawati a Marlida 2013, Arif a kol. 
2016, El-Kelawy a kol. 2024), zvýšenie jatočnej výťažnosti (Abdel-
Mageed 2012, Marcinčáková a kol. 2015) a zníženie mortality 
(Karaoglu a kol. 2004, Abdel-Mageed 2012).  
 
Jednou z hypotéz je, že k zlepšeniu produkčných parametrov 
hospodárskych zvierat po podaní β-glukánu a humínových látok 
môže dochádzať v dôsledku zvýšenia vyžitia živín z krmiva 
prostredníctvom pozitívneho ovplyvnenia trávenia a absorpcie živín. 
Preto cieľom našej štúdie bolo sledovanie vplyvu prídavku β-
glukánu získaného z hlivy ustricovej a jeho kombinácie s 
humínovými látkami do kŕmnych zmesí na morfológiu jednotlivých 
úsekov tenkého čreva u brojlerových kurčiat. 
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2. MATERIÁL A METODIKA 
 
Na realizáciu pokusu bolo použitých 150 jednodňových 
nesexovaných kurčiat úžitkového hybridu Ross 308. Kurčatá po 
odvážení boli náhodne rozdelené do troch skupín po 50 kurčiat a 
umiestnené na hlbokej podstielke pri dodržaní štandardných 
podmienok prostredia. V priebehu pokusu boli kŕmené kompletnými 
kŕmnymi zmesami na báze kukurice, sójového extrahovaného šrotu 
a pšenice (štartérová 1. – 14. deň, rastová 15. – 35. deň). V oboch 
pokusných skupinách (skupina B, BH) bol k uvedeným kŕmnym 
zmesiam pridaný purifikovaný (93 % ± 2 %) β-1,3/1,6-D-glukán 
(94,3 % sušina, 1,6 % dusík, 1,77 % popol) získaný z hlivy 
ustricovej (Pleurotus ostreatus) v množstve 0,02 g/kg štartérovej 
kŕmnej zmesi a 0,04 g/kg rastovej kŕmnej zmesi. V druhej pokusnej 
skupine (skupina BH) boli okrem β-glukánu na úkor pšenice pridané 
humínové látky (Humac s.r.o., Košice, Slovakia; charakteristika: 
veľkosť častíc do 100 µm, pH 5.8, vlhkosť max. 15 %, humínové 
kyseliny min. 65 % a fulvové kyseliny 5 % v sušine), a to v 
množstve 3 g/kg štartérovej kŕmnej zmesi a 5 g/kg rastovej kŕmnej 
zmesi. Použité kŕmne zmesi neobsahovali antibiotické stimulátory 
rastu a kokcidiostatiká. Príjem krmiva a napájanie bolo zabezpečené 
ad libitum.  
 
Na 14. a 35. deň pokusu bolo z každej skupiny náhodne vybraných 6 
kurčiat, od ktorých boli po omráčení, usmrtení a vypitvaní oddelené 
orgány tráviaceho traktu. Z každého úseku tenkého čreva (duodena, 
jejuna a ilea) boli odobraté segmenty dlhé 1 cm, ktoré boli fixované 
v 10 % neutrálnom roztoku formalínu, zaliate do parafínu a 
histologické rezy boli farbené hematoxylín-eozínom. Následne boli 
vzorky podrobené morfometrickej analýze. Fotografie 
histologických rezov boli získané prostredníctvom mikroskopu 
Nikon s kamerovým adaptérom (DS Camera Control Unit DS – U2) 
pri zväčšení 4x. Výška klkov bola meraná prostredníctvom 
programu NIS-Elements.  
 
Získané výsledky boli zhodnotené štatisticky použitím jednocestnej 
ANOVY (Tukey`s multiple comparison test). Rozdiely medzi 
skupinami v sledovaných parametroch sa považovali za štatisticky 
významné pri hodnotách P < 0,05 a tendencia bola pozorovaná pri 
hodnotách v rozmedzí 0,05 ≤ P ˂ 0 , 1. Vyjadrenie výsledkov: 
priemerná hodnota ± SEM.  
 
 

3. VÝSLEDKY A DISKUSIA 
 
Výška klkov jednotlivých úsekov tenkého čreva po 14 a 35 dňoch 
podávania β-glukánu a humínových látok je uvedená v Grafoch 1 a 
2. Na 35. deň pokusu neboli medzi skupinami zaznamenané 
štatisticky významné rozdiely vo výške klkov jednotlivých úsekov 
tenkého čreva, ale na 14. deň pokusu boli v pokusnej skupine iba s 
prídavkom β-glukánu namerané signifikantne vyššie klky jejuna (P 
˂ 0,05) a ilea (P ˂  0,05) ako v kontrolnej skupine a v skupine, v 
ktorej bol β-glukán podávaný v kombinácii s humínovými látkami 
(Graf 1b, 1c). Výška klkov duodena nebola prídavkom sledovaných 
aditív do krmiva významne ovplyvnená (Graf 1a).  
 
Podobné výsledky vplyvom podávania β-glukánu zaznamenali Ding 
a kol. (2019), ktorí okrem zvýšenia klkov v jejune a ileu, 
zaznamenali aj signifikantné zvýšenie klkov v duodene. Pozitívny 
vplyv β-glukánu na výšku klkov tenkého čreva vo svojej štúdii 
spozorovali aj Kovitvadhi a kol. (2019) a Morales-López a kol. 
(2009). Vyššie klky sú spájané s dobrým črevným zdravím a vyššou 
absorpčnou schopnosťou (Giannenas a kol. 2014) z dôvodu 
zväčšenej absorpčnej plochy klkov. Zvýšenie výšky klkov indikuje 
aj zvýšenie sekrécie tráviacich enzýmov, čo vedie k zlepšeniu 
stráviteľnosti krmiva (Gao a kol. 2008).  
 

Graf 1a-c. Výška klkov jednotlivých úsekov tenkého čreva na 14. 
deň pokusu 

(a)  
 

(b)  
 

(c)  
 
Kontrola – kontrolná skupina bez prídavku sledovaných aditív; B – pokusná 
skupina s prídavkom β -glukánu; BH – pokusná skupina s prídavkom β -
glukánu a humínových látok; Rozdielne označenie stĺpcov malým písmenom 
abecedy vyjadruje štatisticky významný rozdiel medzi skupinami (P < 0,05). 
 
Významný vplyv humínových látok na morfológiu čreva 
zaznamenali Taklimi a kol. (2012), ktorí sledovali účinok 
humínových kyselín podávaných do krmiva brojlerových kurčiat v 
0,1, 0,2 a 0,3 % koncentrácii. Prídavok humínových kyselín 
signifikantne znížil hĺbku krýpt a zvýšil výšku klkov jejuna. 
Signifikantné zvýšenie klkov črevnej sliznice vplyvom podávania 
humínových látok do krmiva bolo zistené aj u japonských 
prepeličiek (Abdel-Mageed 2012) a králikov (Abdl Razek  Mohmed 
Mohmed a kol. 2020), ako aj u brojlerových kurčiat, ktorým boli 
humínové kyseliny podávané do pitnej vody (Lala a kol. 2017). 
 
V našej štúdii prídavok humínových látok do krmiva však nemal 
významný vplyv na výšku klkov črevnej sliznice, ale na 35. deň 
pokusu bola v pokusnej skupine s prídavkom humínových látok a β-
glukánu zistená tendencia zvýšenia klkov duodena v porovnaní so 
skupinou iba s prídavkom β-glukánu (P = 0,093) (Graf 2a). 
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Graf 2a-c. Výška klkov jednotlivých úsekov tenkého čreva na 35. 
deň pokusu 

(a)  
 

(b)  
 

(c)  
 
Kontrola – kontrolná skupina bez prídavku sledovaných aditív; B – pokusná 
skupina s prídavkom β-glukánu; BH – pokusná skupina s prídavkom β-
glukánu a humínových látok. 
 
 

4. ZÁVER 
 
Z výsledkov štúdie vyplýva, že podávanie β-glukánu získane z hlivy 
ustricovej do kŕmnych zmesí brojlerovým kurčatám môže viesť k 
signifikantnému zvýšeniu klkov v jejune a ileu. Synergické 
pôsobenie β-glukánu a humínových látok na morfológiu črevnej 
sliznice nebolo preukázané. No v skupine, v ktorej boli podávané 
humínové látky a β-glukán, bola na 35. deň pokusu zaznamenaná 
tendencia zvýšenia klkov duodena v porovnaní so skupinou iba s 
prídavkom β-glukánu. 
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